
„TÚL A MÁRVÁNYON”
Archeometriai vizsgálatok a római hivatalos portréművészet kutatásában

Burucs Julianna1

Magyar Régészet 15. évf. (2026) 1. szám, pp. 1–10. https://doi.org/10.36245/mr.2026.1.1

A tanulmány a római kori hivatalos portrészobrászat újabb megközelítési lehetőségeit mutatja be röviden, 
amelyek a hagyományos művészettörténet ikonográfiai és tipológiai elemzéseinek, valamint a modern nyers-
anyagvizsgálatok eredményeinek szintéziséből nyerhetők. A bemutatott jelenségek korábbi értelmezései a 
császári propagandával átitatott hivatalos művészet szociokulturális és gazdasági-kereskedelmi elemeit 
feltáró korai kutatások alapvetésein nyugszanak. Ezek az utóbbi évtizedek felfedezései és a régészeti 
módszertan interdiszciplináris fejlődése nyomán részben újragondolásra érdemesek. Az anyagválasztás 
ugyanis – az aktuális hozzáférhetőség és társadalmi elvárások mentén – jelentéshordozóként ágyazódott 
be a császárkori önreprezentációs gyakorlatba. Az archeometriai adatok így nem pusztán kiegészítik az 
önmagukban zártabb stiláris és tipológiai értelmezéseket, hanem visszahatnak rájuk és új megvilágításba 
helyezik azokat.
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A BIRODALMI MÁRVÁNYFELHASZNÁLÁS ARCAI
A márvány mint presztízsnyersanyag a maga összetett szimbolikájával a rómaiság egyik megtestesítője 
volt. Korán kialakult szociokulturális háttere, valamint a földrajzi tényezőket és környezeti adottságokat 
leküzdő, kiterjedt kereskedelme révén a kora császárkorra a Római Birodalom egészében a márványfajták 
széles repertoárja határozta meg a hivatalos építészeti és művészeti projektek arculatát, egyúttal a császári 
és tartományi politikai és gazdasági elit önreprezentációs törekvéseit. A kortárs moralizáló diskurzusban 
a kőhasználat sokszor mértéket tévesztőként értékelt divatja mint „legfőbb erkölcsi őrület”, az ókori auc-
toroknál, így C. Plinius Secundusnál is visszhangra lelt: „Mi pedig ezeket a hegyeket, amelyeken átkelni 
is csoda volt, most szétvágjuk és elszállítjuk pusztán az élvezet kedvéért… Hajók épülnek a márvány 
felhasználása miatt és a tenger hullámain keresztül, a természet legvadabb elemén át szállítják ide-oda a 
hegygerinceket…” (Plinius 36, 1, 1–2). A görög területek meghódításával meginduló folyamatnak Augus-
tus (Kr. e. 27–Kr. u. 14) adott új lendületet, aki tudatos építészeti programjának köszönhetően Suetonius 
megfogalmazása szerint „Rómát, mely akkoriban még nem volt birodalmi méltóságához illően ékes… úgy 
megszépítette, hogy jogosan büszkélkedhetett: márványvárost hagy örökül az utókorra, pedig csak téglavá-
rost kapott” (Suetonius 28, 3). A modern kutatás becslése szerint a Kr. e. 1. század elejétől a Severus-kor 
(Kr. u. 193–235) végéig a rómaiak több márványt bányásztak és használtak föl, mint a megelőző időszakban 
vagy az azt követő ezer évben összesen (Russell 2013a, 352). Ez a rendkívüli kereslet – amely a hellenizált 
Kelettel szemben Nyugaton egyértelműen a római befolyással, a római kulturális formák terjedésével áll 
összefüggésben (Prochaska 2023, 401) – új források felkutatását igényelte, a márványfajták eltérő fizikai 
és esztétikai tulajdonságai pedig bizonyos fokú célorientált szelekcióhoz vezettek. A finom szemcseméretű, 
homogén fehérmárványok elsősorban szobrászati, míg a durvább szemcseméretű, erezett vagy színes fajták 
inkább építészeti célokat szolgáltak. A korabeli értő közönség anyagválasztását – lehetőségeihez mérten – 
korántsem egyedül a gazdasági tényezők határozták meg a díszítőkövek terén. Erre a fennmaradt emlékek 
mellett ismét Plinius világít rá: „Nem szükséges a márvány fajtáit és színeit felsorolnom, mert ez annyira 
ismert, és nem is könnyű számba venni, oly sok van belőlük. Mert milyen kevés hely van, amelynek ne 
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lenne meg a maga márványa?” (Plinius 36, 11, 54). A Római Birodalom kőfejtőit bemutató térképen (Rus-
sell 2013b) valóban elenyészőek a helyi forrással nem rendelkező régiók, ezek kőhasználata ugyanakkor 
értékes információkat nyújthat a márványkereskedelem gazdasági, társadalmi mozgatóira, földrajzi, krono-
lógiai vagy kulturális eltéréseire nézve. Hogy mindezt milyen mértékben befolyásolta a mindenkori politi-
kai reprezentáció, azt hangsúlyozza a tény, hogy maga Róma városa is nélkülözte a lokális márványforrást.

Míg a Birodalom központi régióiban a helyi források és a kiterjed kereskedelmi kapcsolatok következté-
ben valamennyi „luxusfajta” nagy mennyiségben elérhető volt, addig más, márványkibúvásokkal nem ren-
delkező és gazdaságilag kevésbé prosperáló területeken – mint a határmenti Pannoniában – ezeknek csupán 
egy része és jóval kisebb mennyiségben mutatható ki. Ugyanakkor az aktuális „kődivat” nemcsak a császári 
reprezentációt szolgáló helyi építészeti és szobrászati projektek esetében, hanem magánkontextusban, a tar-
tományi elit építkezéseinél is érvényesült. A pannoniai villagazdaságok tulajdonosai a fennmaradt kőemlé-
kek tanúsága szerint ugyancsak a puszta funkcionalitást meghaladó, változatosabb kőhasználatra törekedtek, 
jóllehet a drága távolsági import nyersanyag beszerzése nyilvánvaló gazdasági korlátokat jelentett. A több-
nyire építészeti célt szolgáló helyi/regionális mész- és homokkövek mellett ezért ebben a régióban főként az 
idő- és költséghatékonyan beszerezhető kelet-alpi márványfajták jelennek meg. Ennek jellegzetes példája, 
hogy Balácán a körplasztikai és temetkezési emlékek egy részéhez gummerni (Villach, Kärnten, Ausztria), 
illetve a szlovéniai Pohorje-hegységben bányászott márványt egyaránt használtak (Müller 2001).

A birodalmi tendenciáktól eltérően ugyanakkor a pannoniai körplasztikai és építészeti töredékek nyers-
anyaga nem különül el következetesen, ami azt sugallja, hogy a drágább és magasabbra értékelt mediterrán 
és kis-ázsiai fajták ritka jelenléte a hivatalos császári reprezentációhoz kötődik. Ez a megfigyelés megha-
tározó szempont lehet az értelmezéskor: az életnagyságot meghaladó, átfaragott aquincumi2 és brigetiói3 
portrék docimiumi (İscehisar, Törökország) márványa így császárábrázolásra utal (Borhy-Burucs 2024). 
A csak lokális igényeket kielégítő, sokszor adott településhez köthető fejtők mellett a regionális és szup-
raregionális forgalmú kőanyag felhasználásának mintázata azonban csak szisztematikus mintavételezés és 
reprodukálható, komplex archeometriai vizsgálatok (C12 és O18 stabilizotóp-elemzés, katódlumineszcen-
cia, nyomelem-összetétel elemzés stb.) révén tárható föl (Prochaska 2023), különösen a fehérmárványok 
esetében. Ennek oka a földtörténeti múltban keresendő: az azonos körülmények között metamorfizálódott 
mészkövek földrajzilag egymástól távol eső területeken is azonos makro- és mikroszkópikus, mineralógiai 
és geokémiai tulajdonságú márványokká alakulhatnak (Taelman , Delpino & Antonelli 2019; Al-Bashai-
reh 2021, 1; Prochaska 2023). Jól illusztrálja ezt a szobrászatban népszerű, finomszemcsés Luna (Carrara, 
Olaszország) és göktepei (Törökország) márványok alaptulajdonságai közötti átfedés (Attanasio et al. 
2015). Az archeometriai módszerek hiányában született korai értelmezések során a szobrokhoz felhasznált 
fajták meghatározása gyakran háttérbe szorult vagy egyszerűen helyi/regionális nyersanyagként közölték 
azokat a szakirodalomban. Így válhatott a Luna márvány az itáliai márvány ’szinonímájává’ (Attanasio, 
Bruno & Prochaska 2019, 178, 36. j). Az utóbbi évek módszeres vizsgálatai azonban számos esetben 
cáfolták több hivatalos portré carrarai eredetét, többnyire a göktepei fajta javára (Attanasio, Bruno & Pro-
chaska 2019, 170, Cat. 17, 18, 24, 26, 28, 32, 37, 38, 42, 44–45, 47, 55, 72–73, 82, 84, 86, 88–89, 93, 96– 
98, 102, 105, 107, 108, 112, 115, 119, 123, 144, 145, 188, 192, 193). Hasonló eredményre jutott a kutatás 
más márványtípusoknál is (Paros 2 – prokonnesosi; Attanasio, Brilli & Bruno 2008, 748, 769), a Biroda-
lom egész területére kiterjedően, így a pentelikoni és docimiumi bányák nyersanyagából készült darabok 
kapcsán (Attanasio & Prochaska 2022; Al-Bashaireh 2021, 1). Egyetlen híres példaként hadd utaljak itt 
Septimius Severus (Kr. u. 193–211) kifejezetten görög stílusú felületkezeléssel és inkrusztációs szemki-
alakítással megformált, életnagyságot jóval meghaladó, beilleszthető portréfejére4, amely az athéni agorán 
(Stoa Basileios) került elő, ám alapanyaga mégsem a város közelében lévő pentelikoni, hanem a távolabbi, 
docimiumi (İscehisar, Törökország) bányából származott (Attanasio, Bruno & Prochaska 2019, Cat. 2).
2	 Átfaragott császárportré. Aquincumi Múzeum, Ltsz. AM 69.1.3; Lupa: 8372; LSA: 1054.
3	 Átfaragott császárportré. Rév-Komárom, Duna Menti Múzeum, komáromi erőd, VI. bástya, Lapidarium. Ltsz. II-2790, Lupa: 

4752.
4	 Athén, Hellenic National Archaeological Museum, Inv. 3563; Arachne ID: 1106817, RIPD ID: 1540.
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Az értékes alapanyagot és jelentős szobrászati szaktudást igénylő portrészobrászat alapvetően a császári 
udvar és a felsőbb társadalmi rétegek tehetősebb megrendelőit szolgálta ki. Az anyagválasztást így gaz-
dasági megfontolások helyett inkább szociokulturális és esztétikai elvárások, illetve technikai szempontú 
preferenciák befolyásolták. A korábban véltnél szorosabb lehetett a kapcsolat a szobrász származása és a 
márvány eredete között is: a mesterek alapvetően szülőföldjük márványait – amelyen vélhetően a mestersé-
get tanulták – vagy az ahhoz anyagtulajdonságaikban hasonlókat részesítették előnyben (Attanasio, Bruno 
& Prochaska 2019, 194; Russell 2013a, 230–232). Jól mutatja ezt, hogy az ún. aphrodisiasi „szobrászis-
kolához” tartozó kis-ázsiai helyi és vándormesterek, illetve a göktepei márvány közötti szoros kapcsolat 
az egyes szobrokon felfedezett mesterszignók és az ezekkel párhuzamba állítható, további műalkotások 
azonos alapanyaga alapján egyértelműen bizonyítható (Long 2012, 190–192; Attanasio et al. 2015; Atta-
nasio, et al. 2016; Attanasio, Bruno & Prochaska 2019, 193, 222).

Másrészt – összefüggésben az egyes „szobrászati iskolák”, műhelyközpontok felfutásával és ezek csá-
szári mecenatúrájával, mint az ún. aphrodisiasi „szobrásziskola”, amely Hadrianus uralkodásától (Kr. u. 
117–138) kezdődően, a császár tiburi (Tivoli, Olaszország) villakomplexumának építészeti-szobrászati 
projektjében való részvételével emelkedett fel (Van Voorhis 2018, 4–6) –, bizonyos időszakokban adott 
fajták váltak keresetté (Attanasio, Bruno & Prochaska 2019, 170). Ezt az egyes kőbányákban talált, töm-
bökre vésett feliratok is alátámasztják (Russell 2013a, passim), amelyek rövid információkat tartalmaznak 
a megrendelésre, a topográfiai adatokra, a fejtés és feldolgozás helyére, illetve a szállításra nézve. Mivel 
ezek többször a felelős tisztségviselőket, consulokat is megnevezik, illetve olykor kiegészülnek a regnáló 
császár portréjával ellátott ólomplombákkal, akár évre pontos keltezést is lehetővé tesznek, és egyúttal a 
fejtő használatának időbeli kereteit is körvonalazzák. Ugyanakkor a korábbi feltételezésekkel ellentétben 
ezek nem feltétlenül kapcsolódnak közvetlen császári „monopóliumhoz” (Russell 2013a, 45–49).

A márványok eredetmeghatározása tehát nem csupán a kereskedelmi hálózatok rekonstruálását teszi 
lehetővé, hanem – meghatározott keretek között – a keltezés, de a stilisztika és a tipológia terén is további 
adatokkal gazdagíthatja a portrékutatást (Attanasio, Bruno & Prochaska 2019, 168). Jelen tanulmány 
következő fejezeteiben erre mutatok be két, a kutatásban régóta tárgyalt portrét, amelyek különösen beszé-
dessé válnak, ha anyaguk felől közelítjük meg őket.

A POZSONYI CARACALLA (KR.U. 198/212–217) PORTRÉ (Burucs 2025)
Az eredetileg egész alakos szobortestbe vagy büsztbe illeszthető, életnagyságnál nagyobb portré5 (1–2. kép) 
az egykori Pálffy-kollekcióból került a Szlovák Nemzeti Múzeum gyűjteményébe. Azonosítása, tipo-
lógiai besorolása kezdettől fogva egyértelmű volt. Ugyanakkor a felületkezelés egyéni jellege, a típus-
nak a császári udvarban meghatározott és a Róma városi központi műhelyben elkészített alapmodellről 
másolt kanonikus replikáitól való stiláris eltérése miatt származásával, valamint keltezésével kapcsolatban 
is megoszlottak a vélemények. Noha Pálffy János gróf gyűjtőköre egész Európára kiterjedt (Ciulisová 
2006; 2018), e szobrot a szakirodalomban következetesen itáliai származású alkotásként kezelték, nyers-
anyagát Luna márványként meghatározva. Utóbbit azonban a fej hátsó oldalán futó hosszanti repedés és 
átkristályosodás (ún. „weathering”-jelenség) vonalában látható közepes-durva szemcseméret eleve meg-
kérdőjelezi, ugyanis a Luni városról elnevezett „Marmor lunensis” a legfinomabb szemcseméretű, homo-
gén carrarai fajta. E megfigyelések egyúttal kizárják az átdolgozás többször felmerült lehetőségét, ahogy 
az újkori eredetet is. Egyrészt a hosszanti repedés vágja a hajtincsek gondosan vésett mintázatát, másrészt 
az átkristályosodás geológiai léptékű folyamat eredménye, amely a talajban lévő huminsavak hatására az 
alapanyag szövetében eleve jelenlévő hibák, gyengeségi felületek mentén, a márványban lévő különböző 
elemek kioldódásából indul ki, és így néhány száz év alatt sem reprodukálható mesterséges körülmények 
között (Margolis & Showers 1990, 297; Newman 1990, 266, 278). E makroszkópos megfigyelések alapján 
nyilvánvaló volt, hogy az előrelépést elsősorban az anyagvizsgálatoktól várhatjuk. Eredményeink ezt iga-

5	 Caracalla, ún. első „Alleinherrschertypus”, Pozsony, Slovenské národné múzeum – Archeologické múzeum Bratislava, Inv. 
642; Arachne ID: 1107308, RIPD ID: 1678.
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1. kép. A pozsonyi Caracalla portré frontális nézete. 
SNM, Archäologisches Museum in Bratislava, Inv. 642 

(a szerző fotója) 

2. kép. A pozsonyi Caracalla portré jobb profilja. 
SNM, Archäologisches Museum in Bratislava, Inv. 642 

(a szerző fotója)

3. kép. A grazi portré és a pozsonyi Caracalla portré stabilizotóp (C13, O18) arányainak eloszlása az antik fehérmárványok 
izotópmezőiben (készítette: Dr. Demény Attila)
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zolták is: a portréból vett anyagminták maximális 
szemcseméretére és stabilizotóp-elemzéseinek ada-
taira (3. kép) épülő értékelést a katótlumineszcens 
vizsgálat eredménye (4. kép) tette teljessé, ame-
lyek együttesen az aphrodisiasi városi fejtő (Aph-
rodisias, Törökország) nyersanyagára utalnak. Ez 
az eredet kronológiai szempontból jól illeszkedik 
a Severus-kori kőhasználat tendenciáihoz, mivel a 
2. század közepétől a kis-ázsiai márványok egyre 
növekvő aránya figyelhető meg, amely Caracalla 
uralkodása alatt érte el csúcspontját (Attanasio, 
Bruno & Prochaska 2019, 207–212). E tendenciát 
mi sem mutatja világosabban, mint hogy Caracalla 
zömében Róma városi és itáliai lelőhelyű portréinak 
eddig publikált anyagvizsgálati eredményei alapján 
tíz göktepei, kettő pedig (beleértve a pozsonyit is) 
aphrodisiasi nyersanyagból készült, és csupán egy 
köthető a carrarai Luna márványhoz (Via Cassia, 
11. km, villaépület). Ezzel szemben az egyetlen 
Luna márványból készült darab mellett az elérhető 
publikációk csak két további portrét azonosítanak 
„helyi” alapanyagból faragottként. Azaz a tizenöt 
Caracalla-portréból tizenkettőt kis-ázsiai eredetű 
nyersanyagból faragtak. Így a Philippiben (Macedo-
nia, Görögország) napvilágot látott kolosszális, beil-
leszthető portréfejét helyi műhely alkotásaként tha-
sosi dolomitos márványként (Saliara, Cape Vathy), 
míg a Museo Torlonia egyik portréját „talán pente-
likoni” (Attika, Görögország) anyagúként közölték. 
Az utóbbi eredmények alapjául szolgáló vizsgálati 
módszerek ugyanakkor nem ismertek, valószínűleg 
stiláris és empirikus-petrográfiai megközelítésűek, 
így kényszerűen hipotetikusak (Attanasio, Bruno & Prochaska 2019, Catalogue; de Kersauson 1996, 
386, No. 177; Scarpati 2020, 164; Burucs 2025).

A bemutatott összefüggés az egyes fajták és a szobrászok származása között egyúttal magyarázatot 
kínálhat a pozsonyi portré Róma városi, itáliai szobrászati hagyománytól eltérő stiláris megformálására, 
amely inkább kis-ázsiai görög kapcsolatrendszerre vall (Burucs 2025, 126–127). Továbbá a kevésbé jó 
minőségű anyaghasználat a megrendelés jellegére nézve is információkat szolgáltat: vélhetően nem hiva-
talos császári projekthez, hanem magánszemélyhez köthető, az elit alacsonyabb rangú, kevésbé tehetős 
rétegének köréből. A szobor felállításának pontos kontextusa és lokalizálása azonban a kiterjedt márvány-
kereskedelem miatt nem lehetséges, az aphrodisiasi városi fejtő kisebb volumenű exportjának (Long 2012, 
190) ismeretében sem (Burucs 2025, 126–127).

AZ ÁTFARAGOTT GRAZI PORTRÉ
A grazi Joanneum gyűjteményéhez tartozó, életnagyságot meghaladó márványportré6 (5–6. kép) a korábbi 
kutatásban több szempontból ellentmondásos. A származására vonatkozó információk vitásak: míg a szak-

6	 Márvány férfiportré, Graz, Universalmuseum Joanneum, Eggenberger Schlosspark, Inv.-Nr. 25192/Lap. Nr. 217; Arachne ID: 
1067221; Lupa: 6102; LSA: 886; Publikálás alatt.

4. kép. A pozsonyi Caracalla portré beágyazott mintáinak 
katódlumineszcens mikroszkópos képei. 

SNM–Archäologisches Museum in Bratislava, Inv. 642 
(fotó: Dr. Bajnóczi Bernadett és Dr. Demény Attila)
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irodalom többnyire Flavia Solvához (Wagna, Leibnitz, Ausztria), illetve egy spielfeldi szőlőskerthez köti 
felfedezését (Hudeczek 2008, 15), az újabb adatok alapján felmerült, hogy azonos azzal a portréfejjel, 
amelyet Agyagfalvi Goró Lajos (1786–1843) műkedvelő katonatiszt 1819-ben ajándékozott a Joanneum-
nak, s amelyet saját közlése szerint 1818 decemberében Salonában (Solin, Horvátoszág), a földből emelt 
ki. Pontos eredete és eredeti kontextusa azonban ennek fényében sem visszakövethető. Keltezése szintén 
problematikus: a szakirodalomban a Gallienus uralkodását (Kr. u. 253/260–268) megelőző időszaktól (K. 
Fittschen 2010, Arachne ID: 1067221) a Kr. u. 3. század második felén át (Bergmann 1977, 131, 214) egé-
szen a tetrarchia koráig (Kr. u. 293–312/313) találunk javaslatokat (Meischner 1986, 231–234; Pochmarski 
2003, 121–122). Ez a Kr. u. 235 és 284 közötti időszakból ismert huszonnégy császár ismeretében felettébb 
tág időhatár nyilvánvalóan a portré átfaragásának következménye: e beavatkozás ugyanis első ránézésre 
nem szembetűnő, az általam súrlófényben elvégzett vizsgálat azonban egyértelműen kimutatta a frizura és 
a fiziognómia megformálásában egyaránt. Mivel az alapforma minden esetben kihat az átalakított, másod-
lagos fázisra (Bergmann & Zanker 1981, 318; Prusac 2011, 71–74, 96–101; Varner 2004, 10), az ilyen 
portrék pontos keltezése, típusba sorolása nehezebb, és stiláris jellemzőik csak óvatos következtetések 
levonását teszik lehetővé az átfaragás lehetséges időpontjának általános ikonográfiai, tipológiai keretrend-
szerére nézve. Az eredeti szobor technikai formaadása, karaktere – amely a császárkor különböző idősza-
kaiban jelentős eltéréseket mutat –, alapvetően befolyásolhatja a végeredményt. Egy gazdagon fúrt, nagy-
tömegű Antoninus-kori (Kr. u. 138–192) frizura vagy a „katonacsászárok” szorosan a koponyaívet követő, 
rövid hajviselete, verisztikus, sztereometriába zárt vonásai általában csak jelentős anyagveszteség árán 

5. kép. A grazi férfiportré frontális nézete. Provinzialrömische 
Sammlung des Universalmuseums Joanneum, Inv. Nr. 25.192 

(Lap. Nr. 217) (a szerző fotója)

6. kép. A grazi férfiportré bal profilja. Provinzialrömische 
Sammlung des Universalmuseums Joanneum, Inv.-Nr. 25.192 

(Lap. Nr. 217) (a szerző fotója)
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kendőzhetők el nyomtalanul, így az átfaragás – a mögötte rejlő gazdasági vagy társadalmi, politikai indo-
koktól függetlenül – az anyagmennyiség és a formarepertoár meghatározottsága következtében strukturális 
kényszer mentén alakuló kompromisszum is a fázisok között.

Az átfaragás tényét az archeometriai vizsgálatok is támogatják. A portré ugyanis – a szakirodalomban 
korábban forgó itáliai finomszemcsés fehérmárvány (legutóbb: Hudeczek 2008, 15; Pochmarski & Porod 
2022) helyett – az ún. lychnitesből (Paros 1 típusú márvány) készült (3. kép). Ez a par excellence márvány a 
kora császárkorban a körplasztika egyik legkedveltebb alapanyaga volt, használata azonban az egyéb fajták 
térnyerésével fokozatosan visszaszorult, s az Antoninus-korban már inkább kivételes, reprezentatív meg-
rendelésekhez kötődött. A vonatkozó feliratos „műhelyjegyek” a Kr. u. 160-as évek közepéig követhetőek 
nyomon a bányaterületen és a hatalmas márványkereslet kielégítése és a szállítás racionalizálása érdekében 
létrehozott, blokkok és félkész termékek tárolására szolgáló lerakatokban (statio marmorum) feltárt tömbö-
kön (Attanasio, Bruno & Prochaska 2019, 181–182, 204). Ezek az eredeti faragás időpontjának hozzáve-
tőleges felső kronológiai horizontját is kijelölik. 

ÖSSZEGZÉS
A fent ismertetett jelenségek és az eltérő kontextusból származó hivatalos portrék nyersanyagának itt bemu-
tatott meghatározása jól mutatja, hogy a hagyományos stiláris és tipológiai megközelítések önmagukban 
gyakran korlátozott értelmezéseket tesznek lehetővé. Az archeometriai vizsgálatok eredményei a keretek 
tágításával nemcsak árnyalják ezeket, hanem esetenként, az adatok korrigálásával, számos nyitott kérdésre 
is választ adhatnak. Jelentőségük messze túlmutat a kiegészítő jellegen és pontosításon: az anyaghasználat 
mögött húzódó döntési mechanizmusok feltárásával ugyanis a portrék társadalmi aspektusainak, a „port-
rérendszer” (Fittschen 2010, 228–232; Nederhuber 2022, 3–4) működésének mélyebb megértéséhez is 
hozzájárulnak. A római hivatalos portré funkcióját tekintve mindenekelőtt reprezentációs eszköz, amelynek 
célja a császári- és a magánszférában egyaránt egy propagandisztikus ideálkép közvetítése. Így üzenetének, 
szociokulturális hátterének, mint státuszt közvetítő tényező, az anyagválasztás is elválaszthatatlan eleme 
függetlenül attól, hogy szabadon hozott döntés vagy gazdasági kényszer következménye volt-e.
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